
 
 
5.14. ΓΛΩΣΣA KAI NEEΣ TEXNOΛOΓIEΣ: 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 
A.-Φ. Χριστίδης 
 
 
Στο Πανεπιστήµιο της Indiana των H.Π.A. δηµιουργήθηκε πρόσφατα ένα νέο τµήµα 
Παιδαγωγικής (Crouch στο Mills 1997, 187) όπου, ενόψει των αναγκών της βιοµηχανίας σε 
προσωπικό µε προσόντα «γραµµατισµού» στις νέες τεχνολογίες της πληροφορικής, 
αναπτύσσονται προγράµµατα διδασκαλίας της πληροφορικής τεχνολογίας σε πολύ πρώιµες 
ηλικίες. Tο Πανεπιστήµιο, µας πληροφορεί µία από τις διδάσκουσες στο τµήµα αυτό (ό.π.), 
εισέπραξε εκατοµµύρια δολάρια για εξοπλισµό στην κατεύθυνση αυτή. Tα χρήµατα αυτά 
προέρχονται από µεγάλες πολυεθνικές, όπως η AT&T και η MCI, και παρέχονται αφειδώς, 
γιατί η επένδυση [1] στην πρώιµη ευαισθητοποίηση των παιδιών στις νέες τεχνολογίες 
θεωρείται εξαιρετικά συµφέρουσα.  
 
H ίδια διδάσκουσα µας πληροφορεί για κάποιες χαρακτηριστικά «ανορθολογικές» όψεις 
αυτού του πυρετώδους εγχειρήµατος. Έτσι, για να βρει κανείς πού είναι το γραφείο κάποιου 
µέλους του προσωπικού του τµήµατος, πρέπει να χρησιµοποιήσει υπολογιστή και όχι, απλά, 
ένα διάγραµµα. H χρήση υπολογιστών, επισηµαίνει η ίδια, επιτρέπει µεγάλες τάξεις, γιατί η 
βαθµολόγηση µπορεί να γίνει ηλεκτρονικά, κι έτσι δεν χρειάζεται να προσλαµβάνονται βοηθοί 
για τη διδασκαλία µε το παρεπόµενο κόστος. Ποιες είναι όµως οι επιπτώσεις αυτής της 
«οικονοµίας»; Oι µαθητές του Tµήµατος Bιολογίας δεν κάνουν πλέον εκπαιδευτικά ταξίδια, 
όχι µόνο γιατί δεν υπάρχουν χρήµατα για λεωφορεία αλλά, επιπλέον, γιατί οι τάξεις είναι πολύ 
µεγάλες και δεν υπάρχουν βοηθοί για να τους συνοδεύσουν. Kαι αυτό, παρόλο που στην 
Indiana υπάρχουν µεγάλα δάση µε πλούσια χλωρίδα και πανίδα. Aν και θα κόστιζε πολύ 
λιγότερα να επισκεφτούν την ίδια τη φύση και τον πληθυσµό της, επιλέγονται τα CD Roms και 
η «τεχνητή» φύση [virtual nature]. Aυτή η όψη του ζητήµατος αγνοείται, σχολιάζει η 
συγκεκριµένη διδάσκουσα, γιατί αυτό που διακυβεύεται στην πρώιµη εκπαίδευση των 
παιδιών στις νέες τεχνολογίες είναι τεράστια οικονοµικά συµφέροντα του στρατιωτικο-
βιοµηχανικού συµπλέγµατος (ό.π., 187).  
 
Tα παραδείγµατα αυτά εικονογραφούν χαρακτηριστικά τη φύση αυτού που ονοµάστηκε 
«επανάσταση της πληροφορικής» ή, από άλλες πλευρές που εκπροσωπούν την κριτική 
τοποθέτηση, «καπιταλισµός της πληροφορίας» (information capitalism· βλ. σχετικά Davis, 
Hirschl & Stack 1997): τον καθορισµό της «επανάστασης» αυτής (όπως και προηγούµενων, 
π.χ. Bιοµηχανική Eπανάσταση) από τις ανάγκες περιορισµού του κόστους εργασίας, ελέγχου 
της εργατικής δύναµης και δηµιουργίας νέων αγορών και νέων εµπορευµάτων. Όπως έχει 
παρατηρηθεί (Mills ό.π., 179), «οι πολυεθνικές εταιρείες δεν θα µπορούσαν να υπάρξουν 
χωρίς τους υπολογιστές», «ο ρυθµός... της παγκοσµιοποίησης (της οικονοµίας της ελεύθερης 
αγοράς) οφείλεται στις νέες... τεχνολογίες της επικοινωνίας» (Davis, Hirschl & Stack ό.π., 8).  
 
O ιστορικός καθορισµός αυτής της νέας πραγµατικότητας επιβάλλει την κριτική αξιολόγηση 
των –τεράστιων– δυνατοτήτων της, αλλά και των περιορισµών της, και δεν επιτρέπει τη 
µυθοποίησή της µέσα από την αναγωγή της στο –γνωστό– ανιστορικό σχήµα µιας γραµµικής, 
καθολικής έννοιας «προόδου». H µυθοποίηση αυτή –που προωθείται για προφανείς λόγους– 
συγκαλύπτει το γεγονός ότι η τεχνολογική λογικότητα –στη σύγχρονη εκδοχή της– καθορίζεται 
από τις ιστορικές συντεταγµένες ενός συγκεκριµένου κοινωνικοοικονοµικού µορφώµατος –του 
καπιταλισµού ή, ακριβέστερα, του ύστερου καπιταλισµού– που βασίζει την ύπαρξή του στον 
έλεγχο της εργασίας και στις συναρτηµένες έννοιες «κόστος»-«κέρδος» (Whitherford στο 
Davis, Hirschl & Stack ό.π., 198-202, 243). Kαι, βεβαίως, συστατικό της µυθοποίησης αυτής 
είναι η προώθηση της άποψης της «ουδετερότητας» των νέων τεχνολογιών της πληροφορίας. 
Aλλά κάθε νέα τεχνολογία, στον βαθµό που είναι η ίδια µια µορφή δύναµης και συνδέεται µε 
συγκεκριµένα ιστορικά µορφώµατα εξουσίας, καθορίζεται από υπόρρητες αξίες που αφορούν 
το κοινωνικό γίγνεσθαι. ∆εν υπάρχει «ουδέτερη» τεχνολογία (Mills ό.π., 177-179). 
 
Όταν το CD Rom αντικαθιστά την άµεση επαφή [2] µε τη φύση, εκεί όπου είναι δυνατή, ο 
εκπαιδευτικός του ρόλος έχει µετατραπεί σε αντιεκπαιδευτικό ρόλο, σε µια «τραγωδία της 



γνώσης», όπως θα έλεγαν ορισµένοι (Virilio 1998, 121), σε µια «βιοµηχανία της λήθης» 
σύµφωνα µε µια άλλη διατύπωση (Virilio ό.π., 137). Όταν το διάγραµµα που πληροφορεί τον 
επισκέπτη πού βρίσκεται κάποιος µέσα σ’ ένα κτίριο, αντικαθίσταται από τον υπολογιστή, 
βρισκόµαστε µπροστά σ’ αυτό που σωστά ονοµάστηκε «τεχνολογία του άχρηστου» (Virilio 
ό.π., 205-206· Morris-Suzuki στο Davis, Hirschl & Stack ό.π., 25), ως απόρροια του 
γενικευµένου καταναλωτισµού που προωθείται από τα µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα. Όταν 
σ’ ένα κείµενο τόσο επίσηµο όσο η Λευκή Bίβλος για τη ∆ιδασκαλία και τη Mάθηση 
(Eυρωπαϊκή Eπιτροπή 1995) διαβάζουµε (ό.π., 22) ότι «η κοινωνία της πληροφορίας θα 
αλλάξει (µέσω εκπαιδευτικών λογισµικών) τις µεθόδους διδασκαλίας, αντικαθιστώντας την 
υπερβολικά «παθητική» σχέση δασκάλου-µαθητή µε µια νέα... διαδραστική σχέση», έχουµε 
κάθε λόγο να ανησυχούµε µπροστά σε µια άποψη η οποία, εν πάση σοβαρότητι, προγράφει, 
κατ’ ουσίαν, τη σχέση δασκάλου-µαθητή ως «παθητική», για να την αντικαταστήσει µε την 
«ενεργητική» σχέση µαθητή-λογισµικών ή, έστω, µαθητή-δασκάλου-λογισµικών. Oι έννοιες 
«ενεργητικός» «παθητικός» µοιάζουν να χάνουν τη σηµασία τους. 
 
Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, αυτό που διαφαίνεται είναι το εµπορευµατικό κίνητρο που 
περιστρέφεται γύρω από ένα νέο «προϊόν», την πληροφορία, την τυποποιηµένη, 
εµπορευµατοποιηµένη πληροφορία, όπως συναρθρώνεται µε την αγορά εργασίας και τις 
προτεραιότητες των ρυθµιστών της. Kαι το χαρακτηριστικό αυτής της τυποποιηµένης, 
εµπορευµατοποιηµένης πληροφορίας είναι η γενικευµένη ψηφιοποίηση του αναλογικού και η 
συνακόλουθη υποβάθµιση της αναλογικής ανθρώπινης εµπειρίας, που υποβαστάζει την 
ψηφιακή, αναλυτική της διάσταση: το άρρητο, το συµφραστικό, το συνειρµικό, το µνηµονικό, 
το πολιτισµικό.  
 
Kαι αυτή η γενικευµένη υποβάθµιση του αναλογικού προς όφελος του ψηφιακού, που 
εναρµονίζεται µε τις ανάγκες της εµπορευµατικής τυποποίησης της πληροφορίας, αφορά 
καίρια τη γλώσσα. H αντίληψη που προωθείται, βασίζεται σε µια ακραία εργαλειακή αντίληψη 
για τη γλώσσα –συµβατή µε την ψηφιακή τεχνολογία–, η οποία αναδεικνύει την ψηφιακή της 
διάσταση –τις αναλυτικές, τυποποιηµένες όψεις της– και υποβαθµίζει την ολιστική, αναλογική 
της διάσταση –τον συµφραστικό της χαρακτήρα, που τη διασυνδέει µε τον πολιτισµό, τη 
µνήµη, το άρρητο αίσθηµα, µε ό,τι εν τέλει την κάνει γλώσσα «λέξεων και πραγµάτων» και όχι 
ένα συρρικνωµένο σύστηµα σηµείων, αποκοµµένο από την πολυµορφία –στον χώρο και τον 
χρόνο– της ζωντανής ανθρώπινης εµπειρίας (Virilio ό.π., 137· Mills ό.π., 183-185). 
 
H αντίληψη αυτή, παρά τις παταγώδεις αποτυχίες της (λ.χ. συµβολή των υπολογιστών στην 
κατανόηση των φυσικών γλωσσών, αυτόµατη/µηχανική µετάφραση), εξακολουθεί να 
κυριαρχεί και να παράγει εκπαιδευτικά προϊόντα που εγκυµονούν, σύµφωνα µε ορισµένους, 
τον κίνδυνο µιας βίαιας «οµοιογενοποίησης της συνείδησης» (Mills ό.π., 179).  
 
Aυτή η ακραία εργαλειοποίηση της γλώσσας συνεχίζει βέβαια µια παράδοση εργαλειακής 
λογικότητας, που συνδέεται µε την πορεία του ιστορικού καπιταλισµού. H αλήθεια ταυτίζεται 
µε την αποτελεσµατικότητα (Virilio ό.π., 12), και ό,τι δεν συµφωνεί µε τα κριτήρια του 
υπολογισµού και της χρησιµότητας αντιµετωπίζεται ως ύποπτο (βλ. Xορκχάϊµερ & Aντόρνο 
[1944] 1986, 22, 42). H γνώση συρρικνώνεται στην έννοια «δεδοµένο», στην πρόσληψη, 
ταξινόµηση και χρήση δεδοµένων [3]. Kαι η ισχύς µε την οποία περιβάλλονται τα δεδοµένα, 
µέσα στην τυποποιηµένη, εµπορευµατική µορφή τους, υπονοµεύει, αν δεν ακυρώνει, την 
όποια κριτική στάση απέναντί τους. Aλλά γνώση δεν είναι απλά η πρόσληψη, ταξινόµηση και 
χρήση των δεδοµένων. Eίναι, κατά κύριο λόγο, η δυνατότητα της κριτικής στάσης απέναντί 
τους, της άρνησης ή της ανατροπής τους. Aυτή είναι η ουσία της γνώσης (Mills ό.π., 182· 
Xορκχάϊµερ & Aντόρνο ό.π., 44). Kαι η προϊστορία αυτής της συρρικνωτικής µεταµόρφωσης 
της σκέψης –της κριτικής σκέψης– θα πρέπει να αναζητηθεί στην τυποποίησή της, όπως 
αναγγέλλεται από τον ∆ιαφωτισµό, για να φτάσει στην ακραία κορύφωσή της στον θετικισµό 
(Xορκχάϊµερ & Aντόρνο [1944] 1986, 42). Σε µια προφητική διατύπωση, οι Xορκχάϊµερ και 
Aντόρνο (ό.π., 42) περιγράφουν την εργαλειακή λογικότητα ως διαδικασία αντικειµενοποίησης 
της σκέψης, µέσα από τη µετατροπή της σε αυτόνοµη, τυποποιηµένη αυτοµατική διαδικασία, 
η οποία ανταγωνίζεται τη µηχανή που παράγεται από αυτή την ίδια, ώσπου να την 
αντικαταστήσει τελικά η µηχανή. H σηµερινή πραγµατικότητα επιβεβαιώνει αυτή την 
πρόγνωση: η εργαλειακή λογικότητα, ο εργαλειακός, τυποποιηµένος λόγος της «κοινωνίας 
της πληροφορίας» (της κοινωνίας της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας της ελεύθερης 
αγοράς) είναι η κορύφωση της µεταµόρφωσης της σκέψης και της γνώσης σε δεδοµένο, σε 



εργαλείο, σε εµπορεύσιµο, τυποποιηµένο «πράγµα». Kαι απέναντι σ’ αυτή την οριακή  
εµπορευµατοποίηση [4] και στη βαθύτερη σκηνοθεσία της οφείλει ο κάθε κριτικά σκεπτόµενος 
άνθρωπος να αντιπαρατεθεί. Mέσα από αυτή την αντιπαράθεση µπορεί να αναδειχθεί η 
κοινωνικά χρήσιµη διάσταση των νέων τεχνολογιών [5]. 
 
Kαι επειδή ενδέχεται τα όσα ακούστηκαν να έδωσαν την εντύπωση µιας ιδιαίτερα 
απαισιόδοξης ή και εχθρικής νεολουδιτικής στάσης [6] απέναντι στις νέες τεχνολογίες, 
επιτρέψτε µου να κλείσω µε την άποψη ενός µεγάλου ονόµατος της σύγχρονης 
πληροφορικής, του M. ∆ερτούζου, καθηγητή της πληροφορικής στο MIT των H.Π.A. (1997, 
175) : «∆εν είναι ξεκάθαρο αν η τεχνολογία των υπολογιστών και της επικοινωνίας βοηθά τη 
διαδικασία της µάθησης µ’ ένα θεµελιώδη τρόπο... πρέπει να είµαστε συντηρητικοί, όταν το 
ζήτηµα ανακύπτει σε σχέση µε την εκπαίδευση των παιδιών µας. ∆εν είναι αρκετό –και ίσως 
να είναι επιβλαβές– να χάσκουµε µε θαυµασµό µπροστά σε µια νέα τεχνολογική προσέγγιση 
και να την ανακηρύσσουµε εκπαιδευτικά αποτελεσµατική, επειδή συµβαίνει να µας 
συναρπάζει». Aν και από το παράθεµα αυτό απουσιάζει η βαθύτερη «συστηµικότητα» του 
ζητήµατος, δεν παύει να είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, στον βαθµό που προέρχεται από πηγή 
που συνδέεται µε µία από τις «µητροπόλεις» των τεχνολογικών καινοτοµιών στον χώρο της 
πληροφορικής. 
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[1] Έχει επισηµανθεί από πολλές προσεγγίσεις που στέκονται κριτικά απέναντι στο ζήτηµα 
της σχέσης τεχνολογίας και εκπαίδευσης ότι η εισαγωγή της ηλεκτρονικής τεχνολογίας στην 
εκπαίδευση καθορίστηκε από εµπορικές, κατά κύριο λόγο, παραµέτρους και όχι µε βάση την 
ίδια την εκπαιδευτική διαδικασία και τις ανάγκες της. Όπως επισηµαίνεται από τον καθηγητή 
J. Weizenbaum του MIT, εν σχέσει µε το ζήτηµα αυτό ο υπολογιστής είναι µια λύση σε 
αναζήτηση προβληµάτων (βλ. A. Armstrong & C. Casement 2000. The Child and the 
Machine: How Computers Put our Children’s Education at Risk. Beltsville, Maryland: Robins 
Lane Press).  
 
 
[2] Oι Armstrong και Casement (2000, 196) επισηµαίνουν (σχολιάζοντας την άποψη του 
καθηγητή του MIT, N. Negroponte, ότι στο µέλλον θα ζούµε σε ψηφιακές γειτονιές στις οποίες 
ο φυσικός χώρος δεν θα έχει σηµασία και ο χρόνος θα παίζει διαφορετικό ρόλο) ότι η 
«ψηφιακή γειτονιά» δεν µπορεί να αντικαταστήσει τις ελλείψεις στον χώρο της 
πραγµατικότητας: την παραµέληση του παιδιού λόγω των δεινών οικονοµικών συνθηκών της 
οικογένειας, τις µεγάλες τάξεις στο σχολείο κλπ. Σχέσεις on-line µε οµηλίκους στη Mόσχα και 
τη Mαδρίτη δεν βοηθούν ένα παιδί που δεν µπορεί να φτιάξει σχέσεις µε συµµαθητές του δυο 
θρανία παρακάτω. H άµεση εµπειρία, τονίζουν, δεν µπορεί να υποκατασταθεί.  
 
 
[3] Ως προς την εκπαιδευτική διαδικασία, η αντίληψη αυτή οδηγεί στη µετατροπή της σε 
εκµάθηση δεξιοτήτων και δεδοµένων χωρίς «χώρο» για πραγµατική δηµιουργικότητα.  
 
 
[4] Κείµενο 1: ∆ερτούζος, Μ. 1998. Tι Mέλλει Γενέσθαι. Aθήνα: Λιβάνης, σελ. 587-588. 
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[...] Mια εποχή γοργής τεχνολογικής αλλαγής είναι ευκαιρία για όλους τους ανθρώπους να 
προσπαθήσουν να προβάλουν τις υποδείξεις τους χαρακτηριστικά κάτω από το πέπλο του 
νεοτερισµού και του αναπόφευκτου της τεχνολογίας. Mερικές φορές, αυτές οι προσπάθειες θα 
είναι σκόπιµα κακόβουλες ή αθέµιτες. Πολλές φορές, ωστόσο, θα είναι οι ακούσιες 
παρενέργειες νόµιµων σκοπών. Για παράδειγµα, οι τηλεµάρκετερ θα θεωρούν αναφαίρετο 
δικαίωµά τους να σας επιτίθενται καθηµερινά και να προσπαθούν να σταχυολογήσουν τις 
προτιµήσεις και τις συνήθειές σας. Mην υποκύψετε αυτόµατα στις απαιτήσεις τους για την 
ιδιωτική σας ζωή και το χρόνο σας. Eπιµείνετε, µέσω της πολιτικής µεθόδου, για 
επανόρθωση, απαιτώντας από τους τηλεµάρκετερ να δίνουν το όνοµά τους και έναν τρόπο 
για να µπορείτε να τους µπλοκάρετε µόνιµα, έτσι ώστε να µην µπορούν να σας τηλεφωνούν ή 
να επικοινωνούν µαζί σας µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Aυτό µπορεί να γίνει σε µια 
νύχτα, αν εισαγάγετε ένα σύστηµα κρυπτογράφησης µε δηµόσιο κλειδί και ψηφιακές 
υπογραφές ή αν αξιώσετε να φέρουν όλα τα µηνύµατα τηλεµάρκετινγκ έναν κατάλληλο 
κώδικα, έτσι ώστε να µπορούν να ξεσκαρτάρονται αυτόµατα από τα φίλτρα του ηλεκτρονικού 
σας ταχυδροµείου. 
 
Έστω κι αν οι τεχνολογικές αλλαγές διαφηµίζονται σαν ευλογία για το νόµο και την τάξη, 
πρέπει να υποβάλλονται σε εξονυχιστική έρευνα για να εξασφαλίζεται ότι δεν «κρύβουν» 
σχεδιασµένες ή αθέλητες παρεισφρήσεις. Tο να απαιτείται η δήλωση των κρυπτογραφικών 
κλειδιών του κάθε πολίτη στην κυβέρνηση µπορεί να µοιάζει µε συνέχιση των σηµερινών 
κυβερνητικών πρακτικών για την παγίδευση τηλεφώνων εγκληµατιών, αλλά, στην 
πραγµατικότητα, θα παραποιήσει δραµατικά την ισορροπία σε πληροφορίες πολιτών και 
οργανισµών ενδεχοµένως προσιτών από την κυβέρνηση [...]. 
 
 
[5] Κείµενο 2: ∆ερτούζος, Μ. 1998. Tι Mέλλει Γενέσθαι. Aθήνα: Λιβάνης, σελ.583-584. 
© Λιβάνης 
 
 
H Πληροφοριακή Eπανάσταση είναι ήδη µπροστά σας. H επιρροή της θα είναι το ίδιο 
δραµατική µε εκείνη της Aγροτικής και της Bιοµηχανικής Eπανάστασης. Tο να την αγνοήσετε, 
να τη φοβηθείτε ή ακόµα και να γονατίσετε µπροστά της δε θα σας βγάλει πουθενά. Eκ των 
υστέρων θα φανεί τόσο ανόητο, σαν να είχατε φοβηθεί ή λατρέψει το αλέτρι και το αυτοκίνητο. 
Όπως συνέβη προηγουµένως µε αυτές τις παλιότερες καινοτοµίες, η Πληροφοριακή Aγορά 
θα µπει στη ζωή µας και θα γίνει απαραίτητη µέσω των χρήσιµων πραγµάτων που θα 
καταστήσει δυνατά. Aν δεν το έχετε κάνει ήδη, η καλύτερη στρατηγική είναι να αρχίσετε να την 
εξερευνάτε για να σας βοηθήσει να επικοινωνείτε µε φίλους και συνεργάτες, να ασχολείστε µε 
χόµπι, να ψωνίζετε, να µορφώνεστε, να φροντίζετε την υγεία σας, να κάνετε δουλειές, να 
αφήνετε τη φωνή σας να ακουστεί και να ακούτε και τη φωνή άλλων ανθρώπων και άλλα 
πολλά. Προς το παρόν, αυτό που πρέπει να κάνετε είναι να διασκεδάζετε και να επιδιώκετε 
κάποιες χρήσιµες δραστηριότητες στην Πληροφοριακή Aγορά, µαθαίνοντας συγχρόνως τι 
είναι και τι δεν είναι πιθανό. Όσο πιο σύντοµα το κάνετε, τόσο πιο σύντοµα θα είστε σε θέση 
να την εξερευνάτε προς όφελός σας, ενώ ταυτόχρονα θα προφυλάσσεστε από τα 
αναπόφευκτα προβλήµατα που θα επιφέρει. Kι έτσι θα µάθετε από πρώτο χέρι τι είναι εφικτό, 
χωρίς να χρειάζεται να βασίζεστε στο «θόρυβο» που δηµιουργούν τα µέσα ενηµέρωσης ή 
άλλοι άσχετοι µε αποτέλεσµα να σας παραπλανούν. 
 
 
[6] Λουδίτες (Luddites): κίνηµα εργατών στην Aγγλία των αρχών του 19ου αιώνα που 
αντέδρασε στη µηχανοποίηση της υφαντουργίας µε καταστροφές των µηχανηµάτων που 
θεωρήθηκαν ότι οδηγούν στην ανεργία. 
 


